

行政院所屬各機關因公出國報告書
(出國類別：其他-國際比賽)

參加 2023 年第 20 屆世界警察消防
運動會

服務機關：內政部警政署

姓名職稱：警務正薛博元等 19 人

派赴國家：加拿大

出國期間：112 年 7 月 25 日至 8 月 9 日

報告日期：112 年 9 月 23 日

內政部警政署參加 2023 第 20 屆世界警察消防運動會工作人員及選
手名冊

編號	類別	機關	職稱	姓名
1	帶隊官	內政部警政署	副署長	陳永利
2	工作人員	內政部警政署	組長	蘇振龍
3		內政部警政署	科長	黃琨竣
4		內政部警政署	警務正	薛博元
5	手槍射擊選手	保安警察第一總隊	警員	簡豐鈺
6		保安警察第一總隊	警員	胡逸勛
7		保安警察第一總隊	警員	林以翔
8		臺北市政府警察局	巡官	謝伯韶
9		國道公路警察局	警員	駱慈
10	步槍射擊選手	保安警察第一總隊	小隊長	黃健明
11		保安警察第一總隊	小隊長	蔡明王
12		保安警察第一總隊	小隊長	劉政明
13		保安警察第一總隊	小隊長	劉晉遠
14	柔道選手	內政部警政署	警務正	許書豪
15		新北市政府警察局	警員	張聖享
16		臺中市政府警察局	警員	張嘉恩
17		中央警察大學	教官	吳玫玲
18		桃園市政府警察局	警員	張雅筑
19		保安警察第一總隊	警員	韓宜頻

摘要

世界警察消防運動會由美國加州警察體育總會（CPAF）創辦，旨在鼓勵執法人員參與體育活動及執勤技能競賽，被稱為警消人員的「奧林匹克運動會」。第 1 屆比賽於 1985 年在美國加州聖荷西市舉行，之後每 2 年舉辦 1 次；我國首次於 1999 年申請參加第 8 屆在瑞典斯德哥爾摩舉辦之比賽，其後 2001 年第 9 屆在美國印地安拿波里市、2003 年第 10 屆在西班牙巴塞隆納、2005 年第 11 屆在加拿大魁北克、2007 年第 12 屆在澳大利亞阿德雷得市、2009 年第 13 屆在加拿大卑詩省、2011 年第 14 屆在美國紐約市、2013 年第 15 屆在英國貝爾法斯特、2015 年第 16 屆在美國費爾法克斯、2017 年第 17 屆在美國洛杉磯、2019 年第 18 屆在中國四川成都及 2022 年第 19 屆在荷蘭鹿特丹等地舉辦。2023 年第 20 屆世界警察消防運動會在加拿大溫尼伯舉行，我國代表團一行遠赴當地與來自世界 50 多個國家、近萬名執法人員共同參與各項競賽。

目次

壹、前言.....	1
貳、目的.....	1
參、組團及參賽過程.....	1
一、選拔.....	1
二、集訓.....	2
三、參賽.....	2
肆、心得及具體功績.....	3
一、完整評估，落實選拔.....	3
二、確實規劃，步步為營.....	3
三、同氣連枝，締結友好.....	5
四、超越自我，爭取榮譽.....	6
五、隨團防護，堅實後盾.....	8
六、警政交流，成功外交.....	9
七、榮幸參與，由衷致謝.....	10
伍、建議事項.....	10
一、聘請專業防護，提升選手保障.....	10
二、技術交流回饋，推展訓練人才.....	11
三、舉辦地點不同，提早因應規劃.....	11

壹、前言

世界警察消防運動會（以下簡稱世警消運動會）由美國加州警察體育總會（CPAF）創辦，旨在鼓勵執法人員參與體育活動及執勤技能競賽，被稱為警消人員的「奧林匹克運動會」。第 1 屆比賽於 1985 年在美國加州聖荷西市舉行，之後每 2 年舉辦 1 次；我國首次於 1999 年申請參加第 8 屆在瑞典斯德哥爾摩舉辦之比賽，其後每屆均派員前往參加，已連續 13 次響應此項國際盛大賽事，縱然 2022 年第 19 屆世警消運動會蒙受全球嚴重特殊傳染性肺炎（COVID-19）嚴峻疫情影響，為把握此難得的國際交流機會，仍依當前國家邊境防疫政策，縝密防疫計畫，排除萬難前往荷蘭鹿特丹參賽。

2023 年第 20 屆世警消運動會在加拿大溫尼伯舉行，我國代表團由內政部警政署（以下簡稱本署）、消防署共同組成，代表團一行 34 人（團本部工作人員 5 人、選手 28 人、防護人員 1 人；另 2 名衝浪選手已先行完賽，故不在本次行程），赴加拿大溫尼伯與來自世界 50 多個國家、近萬名執法人員共同參與各項競賽。

貳、目的

我國組團參與世警消運動會目的係與世界各國之警政機關建立聯繫管道與合作機會，相互學習切磋警技、訓練經驗及執勤技術，促進與各國警消人員之友誼，增進我國警政國際能見度，拓展外交空間，有效強化我國警察執勤技能及水準；再者，我國歷屆參賽成績優異，為國爭光，參賽返國後，代表團成員均渥蒙總統、內政部部長等長官召見勗勉，對提升警察形象及榮譽，具有重大貢獻。

參、組團及參賽過程

一、選拔

本屆世警消運動會選手參賽項目，依本署警察人員常年訓練實施計畫警技項目進行規劃，計有柔道、手槍、步槍等（本屆大會未開放跆拳道項目），為求慎重，本署先期於 2022 年 11 月份訂定遴選計畫，12 月份辦理公開選拔，各選拔項目裁判均由我國柔道總會及射擊協會國家級裁判擔任，各警察機關好手踴躍報名，並在一番激烈競爭下脫穎而出。本屆本署計遴選柔道選手 6

名(其中1人由中央警察大學遴派)、手槍選手5名及步槍選手4名;另為鼓勵員警自主肌力與體能訓練,本屆並開放健力與田徑項目,各項目經書面實質審查,分別有2名選手達標入選,共計19名選手參加;另外消防署依其選拔制度,於2023年5月起,陸續選拔派出11人,分別參加衝浪、健力、羽球及游泳等項目,總計30人代表我國警察及消防人員參賽。

二、集訓

為使參賽選手能維持臨場手感,俾於賽事發揮實力,奪取佳績,本署自2023年6月26日至7月25日,將選手集中於本署保安警察第一總隊石碑營區實施強化訓練。

本次集訓期間完整照護選手食、宿需求,提供完善訓練資源,各單項比賽項目並遴聘專業教練進行指導與練習,並視選手實際需要辦理移地訓練,俾能與國內其他優秀選手切磋技藝、提升戰技;駐在單位(本署保安警察第一總隊)亦協助選手集訓期間各項行政支援事宜,讓選手無後顧之憂,參與集訓期間各項賽前調整與訓練規劃。

三、參賽

本屆世警消運動會代表團一行34人,由本署陳副署長永利擔任團長,教育組蘇組長振龍擔任副團長,科長黃琨竣及警務正薛博元擔任領隊,於2023年7月25日至8月9日前往加拿大溫尼伯參加柔道、手槍、步槍、健力、田徑等主要競技項目。



2023年第20屆世界警察消防運動會代表團出賽前於臺灣桃園國際機場合影

肆、心得及具體功績

一、完整評估，落實選拔

本署針對大會辦理競賽項目、歷屆選拔情形與參賽成績評估研議，爰本屆世警消代表團及團員遴選，除以警察人員常年訓練警技項目（柔道、手槍及步槍）列為指定報名項目外，並將肌力與體能等自主訓練有關項目（健力、田徑），列為開放報名項目，供各警察機關優秀選手一同報名競試，並就各項目男女組別、量級組別進行完整規劃，落實選拔，期於有限資源下，遴選最具實力之選手參加競賽；另為提升我國選手競爭能力，並達廣泛交流之目的，經評估賽事期間交通、賽程及選手體力分配等因素，讓選手除報名指定專長項目外，得輔以柔術、空手道、健美、臥推、越野、鐵人三項及半程馬拉松等輔項專長。

由於期前評估作業得當，期中強化訓練落實，賽場上各選手均全力以赴，雖相較歷屆參賽人數為少之情況下，仍創佳績，殊屬不易；本次代表團本署榮獲金牌 33 面、銀牌 30 面、銅牌 17 面，消防署榮獲金牌 11 面、銀牌 14 面、銅牌 4 面，總計獲得金牌 44 面、銀牌 44 面、銅牌 21 面，殊值嘉許。

二、確實規劃，步步為營

本屆世警消運動會場地（加拿大溫尼伯），位於加國內陸地區，地屬偏遠，又辦理期間恰逢嚴重特殊傳染性肺炎（COVID-19）疫情解封及暑期旅遊旺季，各項作業均須提前規劃，妥為因應；因本署於加國未設置警察聯絡官，爰自 3 月起即陸續與外交部、僑務委員會及內政部移民署就駐外機關與僑領建立聯繫窗口，並因應轄管劃分與實際需要，分別與我國駐多倫多辦事處、駐溫哥華辦事處及賽事舉辦地曼尼托巴省僑領共同組成本次工作小組，一同進行本屆賽事協調與聯繫工作；駐多倫多臺北經濟文化辦事處陳總領事錦玲為表慎重，更召集兩地工作小組召開視訊會議，共同會商本次行程各項待解決事宜，提供我國代表團必要之各項協助。

本屆賽事地點因地屬偏遠，為完整代表團住宿規劃，期前於 2023 年 3 月即與當地僑領僑務諮詢委員裴雲及「緬省台灣留學生服務中心」會長賴素美

共同規劃，經考量各比賽項目場館、交通與經費需求，總計訪價溫尼伯市 4 間旅(飯)店，請僑領前往現地勘查旅(飯)店環境、設施後，擇定以 Alt Hotel 作為本次代表團下榻處所。本次下榻處所 Alt Hotel 座落開幕式場館 Canada Life Centre 旁，距比賽主場館 RBC Convention Centre Winnipeg 步行僅約 10 分鐘（比賽主場館設有前往多處競賽場地之接駁車轉運站），並專案提供我國代表團早餐及餐盒服務，彈性因應「提早搭乘交通車前往參賽選手」之用餐需要，俾讓選手無後顧之憂。

為配合本屆世警消運動會賽程、我國國際線與加拿大境內線航班，先期於 4 月開始規劃機票採購案，經歷 2 次招標順利爭取代表團機位，並因應國際線與加拿大境內線航班時間差異，妥善規劃代表團過境、轉運等事宜，讓選手在前往比賽地（溫尼伯）13 小時時差下，獲得充分調整與休息，減低身體負擔。

因應本屆選手攜帶各式武器、彈藥等特殊行李，於國內端與航空警察局、移民署、關務署及中華航空公司協調辦理，在國外端與加拿大邊境服務署、英屬哥倫比亞省武器官及西捷航空積極聯繫，確保槍枝彈藥運輸許可、邊境查驗、連結航空公司轉運等作業能順利進行，讓選手各項賽事裝備能如期安抵。



代表團一行至大會報到處報到合影

三、同氣連枝，締結友好

「出外靠朋友」，有鑒於本屆賽事地屬偏遠，賽事場館（地）坐落四方，各單項選手有交通、用餐與行李保管需要，爰自 2 月起即開始與當地僑界聯繫，傳達我國參賽訊息，接續透過多倫多華僑文教服務中心共同努力，順利招募本次賽事志工團隊，並於 7 月 26 日熱情歡迎臺灣選手到來；在代表團有限人力下，當地僑領與志工團隊發揮莫大助益，透過雙方期前近 3 個月的行政協調、交通規劃與人力分配，讓各項賽事選手比賽期間均獲得完善照護，充分展現優異技能，一同為國爭光。

有幸得知當地僑領平時用心組織志工團體參與當地活動，並協助新住民（留學生）解決報稅問題，充分展現臺灣人的友善與熱情；為支持溫尼伯僑界團體在當地的善行義舉，我國代表團射擊隊好手集資致贈僑團志工服裝，並親自設計志工圖樣，因在地曼尼托巴省以北極熊聞名，便結合我國具代表性的臺灣黑熊，以簡潔圖文印製於志工背心，大方展現我國國格與友好，讓僑界團體在熱心公益之際，能透過「熊」這有趣的話題，進一步向外國人介紹臺灣的鄉土風情，讓更多人認識這美麗的寶島。



代表團致贈當地僑團志工背心並設計國旗圖文

本次我國代表團一行風塵僕僕的遠赴加拿大比賽，猶記得飛機剛抵達溫尼伯詹姆斯·阿姆斯特朗·理查森國際機場（YWG）時，在地僑團即獻上熱

情的擁抱，化解我們初來乍到的尷尬與不安，嗣後至各項比賽場地協助選手交通、餐食、翻譯等工作，更是流露出人親土親、月是故鄉明的真情。雖然與僑團志工團隊只有短暫 10 天的相處，但彼此建立了深厚牢不可破的友誼，並留下永恆難忘的回憶。

四、超越自我，爭取榮譽

本屆世警消運動會為期 10 天，代表團每天均有參加賽事，期間各單項選手為保持戰力，利用飯店周圍設施及區域，進行自主訓練，雖仍受時差影響，但都能保持良好的賽前狀況。

隨著 7 月 28 日開幕式帷幕的升起，正式揭開本屆賽事序幕，7 月 29 日為大會第 1 天賽程，來自臺北市警察局長選手王令樺率先於健美項目為我國摘下雙金，意義非凡，個人在本屆賽事健力、健美及腕力等項目共奪得 6 金 1 銀 1 銅，驚豔四座；緊接著選手謝伯韶在第 2 天賽程拿下半程馬拉松女子組銅牌，接續在個人專長項目運動後射擊、鐵人三項及登高競賽中脫穎而出，悉數奪得女子個人金牌，在各國好手環伺情形下，仍有穩定且亮眼的表現，本次更將女子鐵人三項冠軍紀錄推向六連霸，可謂巾幗不讓鬚眉。



代表團選手王令樺於健美賽事為我國代表團奪得首金

值得一提的是，手槍射擊為世界各國警察重點訓練項目，更是兵家必爭之地；回顧國內選拔之初即競爭激烈，報名參選人員無論戰技、體能、射擊等均為國內箇中翹楚，而我國參加之運動後射擊係兼具「射擊」與「體能」的競賽項目，每屆賽事更因跑步場地不同，增添比賽的難度及挑戰性。本屆我國手槍射擊選手憑藉優秀實力，無礙於場地差異，在個人及團體組競賽中，共拿下 7 金 2 銀佳績。

再來是步槍射擊比賽項目，因競賽場地位於郊區，選手都是清晨出發、傍晚返回，比賽過程除展現個人精良技術外，更考驗選手體力與專注力。因我國歷屆步槍選手射擊成績優異，依大會賽制劃分至大師級組別，直接與強國選手同場較勁，在穩定、自信與高水平的技術展現，共為我國拿下 7 金 5 銀 3 銅的亮眼成績。本屆步槍選手昔日均為本署維安特勤隊優秀射手，並曾獲選我國亞運培訓選手，目前為本署保安警察第一總隊射擊教官，投身於員警教育訓練工作。



手槍射擊比賽



步槍射擊比賽

此外，由中央警察大學吳玫玲教官率隊之本署柔道代表隊，在主項目的柔道、副項目的柔術比賽亦有出色表現，共奪下 5 金、7 銀、3 銅；期間我國駐加拿大代表處曾大使厚仁一行於轄訪曼尼托巴省之際，親至會場為柔道選手加油打氣，選手各個士氣高昂，在面對歐美及亞洲地區柔道高手的環伺之下仍無所畏懼，技壓群雄，顯見平時基本工的深厚紮實。

另外，本署本屆開放之健力與田徑項目選手亦表現亮眼，在田徑、健力及各相關輔項目（臥推、健美、腕力、登高、半程馬拉松）之個人及團體比賽中，共斬獲 9 金 11 銀、8 銅，各選手均能在國際舞臺充分展現自我，與來自各國好手同場較勁，力求突破個人最佳及爭取團體榮譽，為本次征途劃下完美句點。



加拿大代表處曾大使厚仁至會場為柔道選手加油打氣

五、隨團防護，堅實後盾

2022 年 9 月 19 日總統接見我國第 19 屆世警消運動會代表團，代表團員建議世警消運動會比照其他國際運動代表團增設一級運動傷害防護員員額編制。案經本署彙整各相關單位意見並綜整考量，為使代表團選手能獲得完整運動照護與訓練恢復，本屆比賽於出國參賽期間，隨團聘請專業防護員進行傷害預防、評估及保健等運動防護工作，每日均視賽程與實際需要，規劃防護員前往比賽場地，並於各項選手賽前、賽後進行照護與恢復；其中，健力選手於參加田徑輔項目撐竿跳比賽時，右手二頭肌劇痛，經隨團防護員進行初步處置後，即前往在地醫院進行診察，鑒於當地醫療制度與資源有限，立即啟動後送機制，專案向旅行社與航空公司進行航班調整與協商，以最短航程與轉、候機時間後送選手返國進行處置，把握黃金治療時間，過程順利圓滿。

「堅實後盾」是本屆比賽代表團得以順利圓滿的底氣，揆諸本次賽事過程中，曾發生選手護照遺失、競賽受傷及子彈短缺等情形，幸賴各工作小組賽前能交換資訊、充分規劃、確認各期程細節與因應作為，俾能於突發狀況發生時，立即做出有效處置，讓選手們均能無後顧之憂，安心、專注於每場賽事。

六、警政交流，成功外交

本屆賽事賽前即透過駐多倫多臺北經濟文化辦事處秘書邱曉蘋接洽溫尼伯警察局，積極表達我方交流與參訪意願，獲該局局長 Danny Smyth（現任加拿大警察首長協會會長暨溫尼伯警察局局長）熱烈歡迎。本署由團長陳永利率隊，於 2023 年 7 月 27 日至溫尼伯警察局（Winnipeg Police Service）、警局訓練場域及通訊中心（Communications Centre）參訪，交流雙方警察制度與文化，促進彼此相互理解及提供參考、借鏡之處，獲益良多。

相較於我國警察常年訓練制度每月均辦理一次，溫尼伯警察局每年僅辦理警察人員訓練一次，且訓練內容以射擊及體技訓練為主；該局為表示對警察人員訓練的重視，將測驗結合薪資調整與職務陞遷，測驗未及格人員將不予調升；另該局對警察人員用槍能力亦相當重視，射擊測驗不合格者，將影響其外勤職務分派，確保勤務安全。



溫尼伯警察局參訪合影（圖中為現任加拿大警察首長協會會長暨溫尼伯警察局局長 Danny Smyth）

為加深兩國警政交流，建立合作管道，我方團長致力邀請 Danny Smyth 局長參加我國今年 9 月份舉辦之「2023 國際警察合作論壇－打擊跨境犯罪研討會」，說明以打擊跨境犯罪之範疇下，建立聯繫窗口及合作管道，共同尋求解決方案，展現我國打擊各類跨境犯罪之力度與決心；經多倫多臺北經濟文化辦事處秘書居中建立聯繫管道並與本署國際組積極協調，成功邀請加國警察首長協會會長 Danny Smyth 局長蒞臨我國參加國際警察合作論壇，促成我國與加國警政交流，做好外交工作。

七、榮幸參與，由衷致謝

筆者深感榮幸參與本次盛會，親歷如此盛大隆重的警消人員奧林匹克賽會，見識到無遠弗界的警察情誼；2025 年第 21 屆世警消運動會預訂於美國伯明罕舉辦，希望我國警消選手能再次於國際舞臺上大放異彩。

特別感謝我國駐多倫多辦事處與華僑文教服務中心、駐溫哥華辦事處、曼尼托巴省僑領與中華航空公司等，使得代表團自期前的旅運規劃、槍彈運輸、過境轉運及賽事期間住宿、交通、醫療、志工等需求，都能在第一時間獲得友善回應，充分展現務實外交的成果；個人也因在各項協調聯繫過程中，深深體認我國第一線從事外交及外站駐在人員，於國際場域、環境奮鬥的種種不易，他們離鄉背景、默默在國際舞臺為國家打拼，有幸與他們在這賽事相識並承蒙諸多協助，除由衷致謝外，同時也深感敬佩。

伍、建議事項

一、聘請專業防護，提升選手保障

本署參加世警消運動會競賽以警技項目為主軸，其中不乏競技類項目，諸如柔道、柔術、跆拳道及空手道等，有感於選手對比賽防護、恢復的迫切需求，縱然舉辦國賽事場地配置有醫護志工，本署仍專案聘請隨隊運動傷害防護員；隨隊防護員優勢在於能全時段專注代表團員各項傷害預防與賽後恢復工作，並在國內強化訓練期間，能事前與選手接觸，熟悉並了解各選手狀況，依需要備妥醫療、防護用品，讓選手出國比賽期間能無後顧之憂。

本屆賽事無論在柔道、健力或田徑等項目，選手均獲得完善照顧，防護

員能在第一時間進行妥善處置並提供專業意見；未來，建議各屆比賽能持續聘請隨隊防護人員進行傷害預防、評估及保健等運動防護工作，確實提升選手保障。

二、技術交流回饋，推展訓練人才

我國世警消代表團優秀選手在諸多警技競賽項目取得良好成績，比賽期間更可透過此難得的機會與各國好手進行交流，除持續提升個人技術外，更應將汲取的經驗與新知，與各警察機關技術教官（助教）進行分享，共同實作、研討、規劃，提升警察人員警技訓練與應勤技能。

綜觀近 2 屆疫情後（嚴重特殊傳染性肺炎）世警消運動會（2022 第 19 屆及 2023 第 20 屆），其實質交流意義漸漸取代競賽性質，選手在以武會友之際，能有更多時間著重在技術交流；在未來選手遴選規劃上，或可提供更多機會予具奪牌實力且無參賽經驗的選手參加，讓有志並熱衷投注警察訓練工作同仁，能藉此難得機會，拓展自我眼界及訓練思維，透過「交流—回饋」機制的建立，推展警察人員警技訓練人才。

三、舉辦地點不同，提早因應規劃

世警消運動會由美國加州警察體育總會（CPAF）創辦，近 3 屆舉辦地點分別為 2019 年中國成都、2022 年荷蘭鹿特丹及 2023 年加拿大溫尼伯，地理位置座落於各大洲，因應各屆國情之差異，各參與機關應就實際狀況，盤點所屬機關人員、裝備、交通、住宿、志工等需要，儘早確認必要資源與支援，積極與各權責、轄管機關聯繫，確認對應窗口並籌組工作小組，以因應各種狀況所需。

2025 年第 21 屆世警消運動會預訂於美國阿拉巴馬州伯明罕市舉行，該市前於 2022 年舉辦第 11 屆世界運動會（因嚴重特殊傳染性肺炎 COVID-19 疫情影響，原訂 2021 年賽程延至 2022 年舉行），相信 2025 年世警消運動會在比賽場館、人員、交通與設施上，能延續世界運動會舉辦經驗，完善各項規劃，提供各參賽國完整訊息與必要之協助。惟我國期前就儲備人員遴選、交通、住宿、特殊裝備運輸查驗及賽事工作小組籌組等必要作為，仍應儘早因應，用時間換取不可抗力的變數空間；另建議承辦機關向中華奧林匹克委

員會請益 2022 年第 11 屆世界運動會我國代表團參賽情形，透過經驗汲取掌握舉辦地伯明罕市市況，以利期前進行資源整合並克服可預見的問題，使代表團在比賽期間能有更充分的規劃與因應作為。



第 20 屆世界警察消防運動會比賽結束代表團與志工團隊合影

